

时令走笔



秋叶红遍天池山

□ 晓阳

“自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝。”不知从何时起，秋成了我最爱的季节。因为秋阳灿烂温暖而不耀眼，秋风清爽和畅而不寒冷，秋花静默含蓄而不喧嚣，最妙的要数秋叶，梧桐叶、枫叶、桦树叶、香樟叶……把秋也染成彤彤的了，让人心里暖洋洋的。

天池山赏红叶。从洛阳市区自驾车上洛栾高速，到嵩县县城，从天城路可直达天池山景区，全程约百公里。一路上，道路两旁的绿已经不再青翠，带着秋季北方植物的暗灰。但一进山，眼前一亮：只见山逐渐“红”了起来，从绿中带红、黄中带红到绚丽夺目的红，一层次的红，让人目不暇接，轻叹不已，只能不停地按快门，希望能把这美景定格下来。



宝玉的分享与分担

□ 张宝峰

《红楼梦》第三回描写宝黛初会。宝玉问黛玉：“可也有玉没有？”众人不解，黛玉心想，“一定是因他有玉，故问我有无”，于是答道：“我没有那个。想来那玉是一件罕物，岂能人人有的。”没想到，宝玉听了，登时发作起痴狂病来，摘下那玉就狠命摔去。贾母搂住宝玉：“孽障！你生气，要打骂人容易，何苦摔那命根子！”宝玉满面泪痕泣道：“家里姐姐妹妹都没有，单我有，我说没趣，如今来了一个神仙似的妹妹也没有。”贾母听了，忙编了一个黛玉“以玉殉母”的故事来哄他，宝玉这才“不生别论了”。

关于宝玉摔玉，自来众说纷纭。许多人认为，宝玉摔的是封建礼教、封建道德，显示了宝玉的叛逆意识。这自然是大家宏论，但我更愿意做另类理解。一般而言，一个十三四岁的小男孩，自己有的东西，别人没有，会趾高气扬，会沾沾自喜；别人有的东西，自己没有，会怅然若失，会妒意暗生。但是宝玉与众不同，他觉得，美好的东西是需要共享的，如果自己拥有的美好别人不能拥有，无法共享，他宁可不要。所以，宝玉之所以摔玉，是因为他具有一种难得的分享精神。

分享是一种美德、一种品质、一种境界、一种智慧，可贵的是，宝玉不仅乐于分享，更懂得分担。第三十回中，龄官独自一人来到大观园的蔷薇花架下，触景生情，想起贾蔷，于是，用簪子在地上一遍一遍地画着“蔷”字。宝玉“不觉也看痴了”，心想，“这女孩子一定有什么说不出的心事，心里不知怎么熬煎，可恨我不能替你分些过来”。龄官不过是一个供人观赏消遣的戏子，“就如同贾府里给人逗乐的猫儿狗儿一样”，可就是这样一个卑微者的悲伤，宝玉也想去分担，以至于自己淋雨跑回怡红院时，“心里却还记挂着那女孩子没处避雨”。“分享阳光，分担风雨”，每次听到中央台天气预报的这句广告语，总有一种感动。分享，是心与心的交换；分担，是爱与爱的传递。一份快乐两个人分享，就会成为两份快乐；一份忧愁两个人分担，便会成为半份忧愁。没有一个人能独自走完一生，不懂分享，注定一生孤独；不愿分担，注定一生寂寞。

人生感悟

选一种方式看日出

□ 李红都

国庆节期间，我和朋友结伴去白云山看日出。为了在天亮前登上山最高峰玉皇顶，我们凌晨3点便赶到山脚下。

山里的风很大，夜也很黑，但仍有不少和我们一样来看日出的游人早早地赶到这里。山脚下那家小商店的灯光划亮了漆黑的夜，借着灯光，我们看到几个身穿棉大衣的乡民正忙着向游客出租棉衣和手电。附近有数名精壮的担夫，两两一组地抬着藤椅扎成的轿子，不失时机地招徕生意：“坐哦，280元送到山顶……”有一对衣着时尚的小情侣，穿上租来的军大衣，嘻嘻哈哈地交钱坐了上去。两顶竹轿从我们面前一晃一晃地擦身而过。真是一种舒适的诱惑！

朋友问我：“从这里到山顶，有4800个石阶。你能走动吗？如果不行，也坐轿上山吧？”我说：“能，走吧。”

深山里景色，隐在漆黑的夜色中，除了手电筒照亮的路，四周的风景什么也看不清。这样也好，我们只一门心思地往上攀登，山顶的日出，是心中唯一的诱惑。

上到青云梯的时候，我们和前面那对坐轿上山的小情侣擦身而过，之前健步如飞的担夫，此时也放慢了脚步，边走边急促地喘着气。我也一样，只感到腿像灌了铅似的，每迈一步，都异常艰难。越往上走，台阶越陡，我们只好走一段，就坐在台阶上恢复一下体力，然后手脚并用地上山……

5点52分，我和朋友终于站在了顶峰。此时，东方已出现了霞光。眼前的天空，仿佛是一组组光影，时有奇景，千变万幻。一个火球从红云后面升起，越来越大，越来越亮，周围的山野风景也越来越清晰，色彩越来越鲜亮……

转身看到，那对坐轿上山的小情侣满脸兴奋地用手机拍摄日出的景致，山上的风比下面还猛，他们把棉大衣的扣子全部扣紧了。而攀登中流的汗水，早已浸透了我风衣的后背，我不觉得冷，相反，这风吹在身上让我感到格外凉爽。

突然觉得，人生就像一场攀登，有的人是花了钱被抬上山顶的，有的人却是一步一个脚印踏踏实实自己攀登上来的。虽然前者也能站上同样的高度欣赏日出的壮美，却远不如后者更能品味山风吹拂去所有艰辛和汗水的幸福况味。正如《平凡的世界》中主人公孙少平的感情：“自己经过千难万苦酿造出来的生活之蜜，肯定比轻而易举拿来的更有滋味。”

灯下漫笔

为了将来能够感谢自己

□ 田松玲

前段时间在报纸上看到，已经宣布退役的网坛“一姐”李娜在召开新闻发布会的时候，笑着要感谢15岁的自己：“现在32岁的李娜要感谢15岁的李娜，感谢曾经年轻的自己，当时能够坚持梦想，每天努力训练，最终达到目标。”挥手道别的李娜笑得自信美丽。

李娜的感谢，让我后悔。我无法像李娜一样骄傲地回头笑着对年轻的自己说感谢。看看现在的自己，随波逐流地活着，最初的梦想早已不知道丢在哪里。

十五六岁的时候，我也有一个梦想，那时候学会会计专业的我，梦想着能拿到注册会计师的证书，走到这个行业

的最高处。参加工作以后，开始我还能坚持自己的梦想，买来自考的书，每天下班的时间看着学着。可时间久了，感觉自学很吃力，而且看到同事每天下班都看电视刷、打游戏，就忍不住也想多玩一会儿。不知从什么时候开始，下班了都不想再拿起书本学习。加上经过了一次考试不及格，很是灰心，就彻底放下了书本。现在的自己，回头看看这十几年的路，对十五六岁的自己，说的也只有对不起，对不起没有成为最优秀的自己。

只有真正坚持自己的梦想，每天都为自己的梦想努力拼搏的人，才有资格去感谢年轻的自己。感谢自己，没有轻

易放弃，没有遇到困难就退却，没有遇到挫折就一蹶不振，没有被浮世的诱惑拐上弯路，没有为别人的否定动摇，没有怕难畏苦就放弃，一直坚持着最初梦想，心无旁骛地努力着拼搏着奋斗着。

李娜的感谢，也惊醒了我，不能再这样得过且过，稀里糊涂地活下去。不再追梦的自己，就像蒙尘的花朵，失去了应有的自信和美。三十多岁的自己，再不努力就真的来不及了，从今天开始，为了年老的时候，实现了自己的梦想能真正感谢三十多岁的自己，我要重新找回丢失的梦想，重新拼搏努力，让梦想之花重新开在人生的路上。

新词

力，用来衡量一个人的旅行幸福指数和旅行幸福感的水平。

空怒：在航空飞行期间或起飞前，因为长时间候机之后才被告知航班延误或取消，造成的乘客捣乱或暴力行为。

为。

老妈表情：热恋中的双方，有时候自己喜欢的人，老妈却不一定看得上，从对方妈妈脸上看到的不满表情和眼神，称为“老妈表情”。（晓晓 辑）

史林一叶

吕蒙正设宴教训贪官

□ 马建君

吕蒙正字圣功，北宋洛阳人，太宗太平兴国二年（公元977年）状元。太宗至道初年（公元995年），升为右仆射出任河南通判兼西京留守。那年河南部分县遭受旱灾，地方官没有呈报灾情，还在粉饰太平，百姓叫苦连天。

这天，他来到新安县，看到老百姓把树皮都吃光了，心情很沉重。他隐瞒身份，问一位老者：“老人家，今年年景这么坏，差粮怎么缴？”老者说：“年景归年景，差粮归差粮，谁敢少缴？官家没减差粮，还增加了农器税……”吕蒙正吃了一惊：“什么是农器税？”老者愤愤地回答：“就是使用的犁耙、锄、锨也要纳税。官家说，天旱，旱不住农器家伙……”吕蒙正接连视察孟津、偃师、嵩县，每到一处都把老百姓吃的树皮、干菜、草根、糠麸要上一些打成包，写上姓名带回去。

这天，他来到受灾最重的嵩县县城，命随从进了知县私邸，声称吕仆射路过此地，有急事，想尽快吃点现成的饭就走了。知县拿出自己做好待用的饭菜，吕蒙正一看，有肉有酒。临走，他向知县要了一点食品打包，写上“嵩县李少甫所献”的字样。他又察看了几个县，有的知县正在赈灾，但多数县都在粉饰太平，有的还增加了百姓的负担。

为了教训这些贪官，他通知各县知县到河南府赴宴。宴会设在公堂上，吕蒙正发言了：“今天请诸公光临，两餐连开，第一餐我们尝尝老百姓吃的饭菜。”仆人端上两盘食物，一盘是榆树皮做的窝窝头，一盘是菜团子。知县们养尊处优，哪里吃过这等食物，只噎得干伸脖子。

第二餐开始，山珍海味摆满了桌面，每一道菜，吕蒙正就介绍：“这是嵩县李少甫大人所献。”众地方官很是惭愧，虽有佳肴，但难以下咽。这时，吕蒙正缓缓地说：“在场诸公都是朝廷命官，一方官长，万民父母，第一餐是大旱之年老百姓的请命书，第二餐是官员生活用餐，用‘天渊之别’来形容不过分吧？有的官员赈济灾民，我替全境百姓谢谢你们；而有些父母官有灾不报，灾荒年还给宝宝增加农器税，纵然朝廷不治你们的罪，难道你们就没有一点良知吗？”

吕蒙正在任期间，为宋朝除掉贪官污吏无数，是出了名的清官。

分类广告

Advertisement for 'Classification Advertisements' (分类广告) listing various services like accounting, company registration, and real estate.

Advertisement for 'Luoyang Road Transport' (洛浦道路运输) listing various transport services and contact information.

Advertisement for 'Luoyang Mountain Building' (洛阳青山建筑劳务) listing construction services and contact information.

Advertisement for 'Luoyang Road Transport' (洛浦道路运输) listing various transport services and contact information.

Advertisement for 'Luoyang Jiren Kidney Disease Hospital' (洛阳济仁肾病医院) listing hospital services and contact information.